



民主人士李典则(上)

□王羨榮 文/图

李典则同志曾是笔者所上学校的校长,笔者参加工作后,与他接触较多,他思想进步、知识渊博、平易近人,如今周口60岁以上的老人提起他,都会伸出大拇指称赞。虽然李典则同志已逝世35年,但作为他的学生,他的音容笑貌经常在笔者脑海中浮现……

李典则名正型,1899年1月24日出生于西华县黄楼村。李典则早年毕业于上海美术专科学校,长期从事教育工作,曾在淮阳、商水等地中小学工作,新中国成立后,曾任原周口市(现为川汇区)副市长、市政协副主席,商水县副县长及省政协委员等职。他严于律己、廉洁奉公,时刻把党和人民的利益放在首位,在全市人民心目中享有崇高的声望。

思想进步敏而好学

李典则幼年便随父亲李敦仁(清末己酉科拔贡)读儒书,后在周家口致远高等小学堂就读,敏而好学,成绩优异。1922年,李典则考入河南省立第二师范(校址在淮阳县城内),1930年秋,又考入上海美术专科学校。在校学习期间,虽然生活极其困难,但他坚持学习,直至毕业。为此,他的战友李玉亭(西华人,新中国成立后曾任省委农村工作部部长)曾写诗赞扬他:“美专求学一时艰,夏卖棉衣冬穿单,岁寒三友写真景,苍笔生花松柏坚。”

1933年夏,李典则从上海美术专科学校毕业后,被淮阳县立师范

学校聘为美术教师。1935年10月,李典则接任商、淮两县联立中学校长(校址在黄杏樵别墅),并聘请知名人士彭正浩、李玉亭、张君英、鲁雨苍等人到校任教。李典则工作认真,对学生要求严格,学校教学质量蒸蒸日上,在商水和淮阳一带颇有声誉。但当时周口的一些学校里暗藏着特务,对党的地下工作者实行拉打伎俩,李典则校长不屈不挠,坚决对抗,最终取得胜利。后来,李玉亭老师作诗赞扬他:“周口三镇魑魅多,明争暗斗奈我何?宁愿弃职归故里,不为折腰遭奚落。”



李典则

千方百计掩护同志

张君英系我党地下工作者,他在商水、淮阳县联立中学暗暗开展革命活动期间,被国民党马道本发觉,并向河南省绥靖公署密报,绥署电令驻周口特派员周济武会同当地警察局逮捕张君英,解送绥署。周济武将李典则叫到他的住室,告知逮捕张君英的密令,李典则故作镇定地对周济武说:“周口就这一所中学,如果在这里逮捕,群众知道学校里有共产党员,谁还敢让孩子到联中来上学?这样一来联中不就垮台了吗?张君英是荥阳人,学校很快就要放假,他回家势必经过漯河,如在漯河逮捕他,周口群众都不知道,学校也不受影响。”周济武接受了李典则的建议,决定在漯河逮捕张君英。李典则回到学校已是深夜,他悄悄找到张君英,让他迅速离校,并再三叮嘱,千万不要走漯河,张君英这才幸免于难。

1938年10月,我党地下工作者、七区专署督察长郝久亭,在周口胡营村召开党的秘密会议,何可人、孙思贤、杨仲民等人出席了会议,李典则应邀列席,会上决定广泛发动群众、组织抗日武装,决定由专署推荐、商水县政府委任李典则为三区(邓城)区长,杨仲民为区员。李典则、杨仲民任职后,积极组织地方武装,准备与西华县共产党胡晓初部会合,进行抗日游击活动。不久,他

们组织的这一活动被驻邓城的军统特务察觉。一天,这个特务找到李典则,问:“李老师,你们区里有个姓杨的共产党员吗?”早有准备的李典则毫不迟疑地反问道:“我是县政府派的区长,如果我这里有共产党,还用你来问吗?”弄得这个特务很尴尬。特务看见李典则身上披着狐皮袄,羡慕地说:“李老师,你这件皮筒子怪出色呀!”李典则慷慨答道:“要想穿,这就送朋友!”说着便把狐皮袄脱下,披在特务身上。数日后,特务邀请李典则到家里做客,李典则大胆地偕杨仲民作陪,并当面向特务说:“仲民是我的好友,当然也是你的朋友,今天咱们聚会欢饮,就等于‘三结义’了。”如此周旋弄得这个特务也无可奈何了。

李典则在邓城任区长不到半年,终因“红头”嫌疑被国民党政府撤职。随后,李典则被商水县立中学聘请,任校教务主任。当时,国民党商水县党部书记尚瑾忠,对李典则倾向共产党非常忌恨,对黄楼小学教师、我党地下工作者张西康的革命活动有所察觉,密谋逮捕张西康,并嫁祸李典则。李典则获得这一机密后,深夜悄悄离开学校,急行20余里,跨过沙颍河,潜入黄楼小学,找到张西康,让其星夜转移。次日,商水县政府派遣军警奔赴黄楼小学逮捕张西康,结果扑了个空。

发动学生宣传抗日

1937年4月,李典则到商水县立第三小学(校址在今周口文化小学)任校长,对蒋介石顽固推行所谓“攘外必安内”的祸国殃民政策极不不满,他同进步教师李玉亭、李俊亭、张侠、朱贡禹、王馨浦等人,以商水县立第三小学为基地,组织发动全校师生,在周口镇、商水、西华及淮阳等地,将抗日救亡活动如火如荼地开展了起来:一是对学生及其家长进行爱国主义教育;二是组织师生散发《抗战三日刊》,张贴新闻墙报,激发群众抗日情绪;三是募集“救国捐”,慰劳抗日将士;四是组织歌咏队,公演街头剧,深入街道、农村,利用集市舞台,大唱抗日战歌,有力地唤醒了群众。

商水县立第三小学的进步师生开展的抗日救亡活动,得到了周口各界人士的拥护与支持,但却遭到国民党的猜忌和阻挠,他们向李典则施加压力说:“你们学校太出风头啦!”处境尽管如此艰难,但该校师生继续开展活动。1938年夏,商水县立第三小学的进步师生从周口镇转移到李典则的老家黄楼村,继续发动青年男女开展抗日宣传活动,经费及生活用品全由李典则供给。后

来,李玉亭作诗盛赞这一革命事迹:“黄楼盛传诗书声,儿女英雄立战功,镰刀斧头腾空起,东西南北漫天红。”

1944年夏,日寇大举进犯中原,周商一带相继沦陷。李典则毅然中断教学生涯,从邓城返回故里黄楼村,过起田园生活。一天,汉奸头子任某带领人马来到李典则家,威胁他说:“你务必在3天内凑齐10支枪给我送去,否则,咱们到皇军那里见!”李典则假意应允,任某一走,他立即只身逃往漯河,以卖画作掩护,暗地里继续进行抗日宣传活动。

1945年8月,抗日战争胜利后,李典则重新回到教育战线,同年秋,他再次出任商水县立第三小学校长,在开学典礼上,李典则十分激动,即兴作诗一首:“捷音传来喜语飞,颠歌狂舞恨天低,心猿意马留不住,海阔天空任东西。”

1947年春,国共两党进行拉锯战,时局不定,李典则在陆陈会馆创办了私立豫东中学。由于经费无着,教师生活无法维持,李典则夜以继日绘出数十幅国画,裱糊后,分送给当地富商绅士,以期富商绅士慷慨解囊,缓解学校经费紧张的问题。